Память

Доброе слово об учителе

3 июля исполнилось четыре года, как ушла из жизни Жиганова Галина Николаевна. Она была учителем русского языка и литературы и всю жизнь, начиная с 1962 года, проработала в школе №1.

М не очень давно хотелось написать об этом человеке, но это желание всегда вдребезги разбивалось о трудности исполнения.

Дело в том, что Галина Николаевна, безусловно многогранная личность, но она не была с душой нараспашку. Единственное, что можно сказать о ней сразу, так это то, что она любила и знала русскую литературу и русский язык. А весь ее внутренний мир был за семью печатями. Однако коечто мне удалось за этими «печатями» разглядеть. Она была поистине удивительным человеком.

Пожалуй, главное, чем она меня удивляла, это то, как она дорожила общением с людьми, была им благодарна за то, что она им интересна. Она никогда не говорила о других плохо, и уж тем более не осуждала их. Причем это было внутренним стержнем, а не показной и поверхностной чертой. Просто она так жила. Она никому не навязывала свое общение: пришел, позвонил – радостная благодарность, не пришел, не позвонил – ничего страшного, не объявлялся долго, а потом пришел в гости, она даже не упрекнет, просто будет рада встрече.

Удивительным в ней было наличие двух абсолютно противоположных начал: была строга и величественна и одновременно она была как ребенок. К примеру, прихожу в храм на службу, и если Галина Николаевна уже там, то ее сразу можно узнать по абсолютно прямой спине и благородной осанке, кажется, стоит графиня, а подойдешь к ней, приобнимешь за плечики, она прильент головушкой к тебе и сразу хочется ее защитить от всех, такая в этом почувствуется детская непосредственность и беззанитить.

Она никогда и ни на что не жаловалась, ни на болезни, ни на события в жизни, ни на людей и их поступки, и еще она любила повторять фразу: «Не нужно горевать о том, чего уж нет в твоей жизни, а нужно радоваться тому, что оно в твоей жизни было».

Она не любила похвалы в свой адрес, поэтому под благовидным предлогом старалась отказаться от участия в церемониях награждений, так как чувствовала себя в это время не в своей тарелке и искренне считала, что есть люди, более достойные высоких наград.

Балина Николаевна считала, что ей очень повезло в жизни. Это так удивительно в наше время, когда все вокруг всем недо-

Во-первых, ей повезло в том, что у нее была замечательная мама, хотя война очень сильно сократила ее годы, и Галина Николаевна, будучи еще ребенком, осталась сиротой. Эта душевная рана кровоточила у нее всю жизнь. Как-то я ей немного собидой сказала, что мне уже пятьдесят лет, а мама все еще мне замечания делает, а то и вовсе отругает. А она мне на это ответила: «Как это замечатильно, тебе пятьдесят лет, а мама тебе замечания делает, а то и вовсе отругает! Какое счастье, когда мама долго живет».

Во-вторых, ей повезло с преподавателями в Нижнетагильском педагогическом институте, где она училась. Она с восхищением рассказывала о них. В то время многие из них после отбывания наказания по 58-й статье не имели права вернуться к своей педагогической деятельности в столичных



Она никогда и ни на что не жаловалась, ни на болезни, ни на события в жизни, ни на людей и их поступки, и еще она любила повторять фразу: «Не нужно горевать о том, чего уж нет в твоей жизни, а нужно радоваться тому, что оно в твоей жизни было»

ВУЗах, где работали до ареста, вот они и работали, где была возможность, в частности в НТГПИ

Тй повезло еще и в том, что у нее был замечательный муж Жиганов Михаил Николаевич, он давал ей возможность заниматься любимым делом — учить детей, все остальное делал сам, делал радостно, ни в чем не упрекая свою половинку. Когда он умер, огромное горе обрушилось на Галину Николаевну. Именно обрушилось на Галину Николаевну. Именно обрушилось но она выстояла. И в этом ей тоже помог Михаил Николаевич, он был верующим человеком, и Галина Николаевна, живя с ним, невольно приобщалась. Когда он отошел ко Господу, она со своей скорбью пришла в храм и осталась его прихожанкой до своей комины

Еще ей повезло с учителями, которые работали с ней в школе № 1. Их уже нет с нами, но, по-моему, стоит о них вспомнить.

Это Антонина Андреевна Коржевская, учитель литературы и наставник Галины Николаевны.

Петр Борисович Комаров, учитель истории и директор школы в ту пору,

Анна Федосеевна Солощук, учитель

Александра Игнатьевна Рыжкова, учитель математики,

Зинаида Игнатьевна Гордюшева, учитель физики, Раиса Васильевна Новикова, учитель

начальных классов, Александр Андреевич Коржевский,

учитель истории, **Галина Ивановна Доронина**, учитель начальных классов.

Роза Соломоновна Бедерова, учитель математики, Виктория Константиновна Овчинни-

кова, учитель английского языка, Тамара Константиновна Швецова,

учитель немецкого языка.
О каждом из них можно сказать – неординарная личность. Галина Николаевна говорила о них с таким теплом как о людях большой эрудиции, душевной чистоты и твердости характера. Они были для нее и наставниками, и товарищами.

В этой школе она проработала всю жизнь, начиная с 1962 года, и среди ее учеников есть известные люди, я, правда, знаю только двоих: Светлану Ивановну Ермоленко, которая окончила школу с серебряной медалью, а сейчас она доктор филологических наук, профессор, и Татьяну Владимировну Холкину, которая тоже стала учителем русского языка и литературы, ей было присвоено звание «Заслуженный учитель РФ».

Родина ценила заслуги Галины Николаевны, ей были присвоены звания: «Отличник народного просвещения», «Заслуженный учитель школы РСФСР» и даже «Почетный гражданин города Алапаевска».

Мне не довелось учиться у Галины Николаевны, я лишь имела счастье отдать ей на дополнительные занятия своих детей. Их глазами я увидела, что к ней на занятие нельзя было прийти с невыполненным заданием или работать спустя рукава. Ей очень нравилась, когда у них было собственное мнение по какому-либо вопросу, она с радостью учила умению вести диалог и дискуссию, приводить доказательства своей правоты. И еще, что очень важно, учила признавать свою неправоту или ошибочность суждений.

В то время появилось много словжаргонизмов в речи у подростков, и она трудилась не покладая рук, объясняя, что нужно беречь родной язык и что изъясняться на правильном русском языке - это и красиво, и благородно.

Ей всегда было радостно узнавать новое, учиться. Радовалась, когда источником нового для нее знания был ее ученик, и очень

радовалась его успехам! Общаясь с Галиной Николаевной, я поняла, как нам всем повезло, что в нашем городе жил и работал такой человек!

Подводя итог всему написанному, хочется сравнить Галину Николаевну с колодцем чистой и живительной влаги, из которого берут, пьют и живут достойно.

Вечная память этому светлому и удивительному человеку!

Людмила ПОПОВА Снимок предоставлен автором

Р. S. Фотография, которой со мной щедро поделилась Анна Германовна Черноусова, тоже учитель русского языка и литературы школы № 1 (она на ней первая слева), сделана 32 года назад, 6 марта 1992 года. На этой фотографии Галина Николаевна Жиганова третья слева.